
農業委員会アンケート調査結果
米原市全体 伊吹地区 山東地区 米原地区 近江地区 その他

計 計 計 計 計 計
1.回答者の属性について

(1) あなたのお住まいの地区を教えてください。

1 米原地区 883 0 0 883 0 0

2 近江地区 863 0 0 0 863 0

3 山東地区 1592 0 1592 0 0 0

4 伊吹地区 646 646 0 0 0 0

5 その他 11 0 0 0 0 11

合計 3995

(2) アンケートにお答えいただいた方の性別・年代を教えてください。

（性別）

1 男 3073 499 1196 679 690 9

2 女 824 128 364 177 154 1

（年代）

1 20歳代 5 2 3 0 0 0

2 30歳代 30 4 10 4 11 1

3 40歳代 163 30 62 30 40 1

4 50歳代 658 108 267 148 133 2

5 60歳代 1275 210 508 269 285 3

6 70歳代 1132 177 449 265 237 4

7 80歳以上 642 100 257 143 142 0

2.農業形態について

(1) あなたの農業形態は次のどれですか。

1 専業農家 137 20 54 32 28 3

2 第1種兼業農家（農業収入が多い） 39 6 9 13 10 1

3 第2種兼業農家（農業収入以外が多い） 589 104 210 161 111 3

4 第2種兼業農家で自家消費のみ耕作 1084 178 443 243 219 1

5 耕作していない 1944 298 791 396 456 3

3.後継者について

(1) あなたの農業経営に後継者はいますか。

1 いる 360 70 130 101 58 1

2 いない 2540 394 1019 558 562 7

3 未定 948 155 392 193 206 2
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(2) （1）で後継者が「いる」と答えた方にお聞きします。後継者の年代を教えてください。

1 10歳代 7 1 3 1 2 0

2 20歳代 36 8 15 7 6 0

3 30歳代 96 18 37 23 17 1

4 40歳代 113 24 36 37 16 0

5 50歳代 90 18 30 26 16 0

6 60歳代以上 32 7 14 6 5 0
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(3) 受託者が耕作を断られた場合、後継者の方は続けられますか。

1 はい 255 48 104 59 43 1

2 いいえ 2393 379 982 502 523 7

4.農地について

(1) あなたの農業経営耕地面積を教えてください。

1 30アール未満 1639 231 659 362 386 1

2 30～50アール未満 799 161 324 161 150 3

3 50～100アール未満 497 78 209 108 98 4

4 100～200アール未満 185 21 60 55 48 1

5 200アール以上 119 18 52 32 15 2

(2) あなたの所有している農地で耕作していない農地はありますか。

1 ある 1679 319 616 459 282 3

2 ない 2031 271 868 366 518 8

(3) 耕作していない農地が「ある」と答えた方にお聞きします。今後、どのように利用していきたいですか。

1 耕作を再開したい 42 8 14 13 7 0

2 農作業を委託したい 117 20 55 24 18 0

3 農地を貸したい 267 53 104 61 49 0

4 農地を売却したい 388 56 141 121 68 2

5 現状のまま 907 207 309 246 144 1

6 その他 74 13 28 16 17 0

(4) 農業用水路の清掃や畦畔等の草刈りに協力されていますか。

1 はい 2851 451 1145 601 644 10

2 いいえ 857 152 334 211 160 0

(5) あなたの地域はほ場整備がされていますか。

1 されている 3109 527 1206 634 732 10

2 されていない 612 82 279 171 79 1

(6) されていないと回答された方にお伺いします。あなたの地域ではほ場整備が必要だと思いますか。

1 必要である 287 31 153 68 34 1

2 必要はない 406 57 151 123 73 2

(7) （6）で必要はないと回答された方にお伺いします。必要のない理由を次の中から3つ以内で選ぶ

1 自己負担金が発生するから 140 22 50 43 24 1

2 ほ場整備組合の役員になりたくないから 28 3 14 4 6 1

3 後継者がいないから 216 33 82 64 37 0
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4 投資効果が見込めないから 200 23 72 61 42 2

5 農地面積が減るから 5 0 4 1 0 0

6 その他 51 7 22 13 9 0

5.獣害対策について

(1) あなたが所有または耕作している農地の獣害対策の効果はいかがですか。

1 効果はある 616 97 275 100 140 4

2 効果はまずまずである 1116 186 522 193 211 4

3 効果は不十分である 1135 212 456 278 186 3

（2） 地域の獣害対策に参加協力されていますか。

1 はい 1513 252 775 238 242 6

2 いいえ 1642 285 581 404 370 2

6.人・農地プランについて

(1) 人・農地プランの計画を知っていますか。

1 はい 1036 125 512 161 232 6

2 いいえ 1223 209 408 337 267 2

3 わからない 1488 267 587 328 303 3

(2) 農業組合等で人・農地プランの話し合いがあれば参加されますか。

1 はい 934 120 442 166 201 5

2 いいえ 1147 152 419 313 262 1

3 わからない 1625 318 628 342 333 4

7.農地転用の手続きについて

(1) 農地法第3条、4条、5条の手続きについて知っておられますか。

1 知っている 982 158 363 217 239 5

2 知らない 2527 398 1043 559 521 6

(2) あなたが現在所有されている農地を地目変更するためには農地法の申請等をして許可等を得る必要があることを知っておられますか。

1 知っている 2346 369 951 494 525 7

2 知らない 1304 219 510 314 257 4

（3） 現在、地目変更をお考えの農地がありますか。

1 ある 389 49 154 88 97 1

2 ない 3184 523 1285 696 671 9

（4） 現在、所有されている宅地や駐車場などの非農地の土地で、登記地目が農地（田、畑）のままになっているものがありますか。

1 ある 329 49 125 79 75 1

2 ない 2667 429 1069 567 596 6
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3 わからない 636 105 256 158 114 3

8.今後の農業経営について

(1) 現在、耕作されている農地は、今後はどうなっていくと思いますか。

1 現状のまま 1005 170 391 239 201 4

2 後継者が耕作 184 40 69 32 42 1

3 耕作を依頼していく 1917 268 814 381 448 6

4 放棄する 469 91 171 138 69 0

(2) あなたの今後の農業経営形態はどのようになっていくと思いますか。

1 専業 109 13 52 19 23 2

2 兼業 331 76 124 80 51 0

3 農業をやめている 1539 211 626 370 328 4

4 わからない 1644 281 663 332 363 5

(3) あなたの家の今後の農業経営の主体はどうなっていくと思いますか。

1 本人 472 89 183 106 91 3

2 後継者 415 77 157 95 85 1

3 離農している 2533 382 1039 551 555 6

(4) あなたは、今後の経営耕地の規模について、どのようにお考えですか。

1 経営を拡大したい 44 6 18 8 11 1

2 現状を維持したい 800 155 312 175 156 2

3 経営を縮小したい 271 43 112 66 49 1

4 農業をやめたい 1176 152 462 279 279 4

5 わからない 1295 224 534 271 265 1

9.消費者が重視していること

(1) あなたは、消費者が何を重視して農産物を購入していると思いますか。

1 旬や新鮮さ 1028 174 399 226 225 4

2 安全・安心 2637 407 1064 571 587 8

3 価格 1049 171 427 226 219 6

4 見栄え（色や形） 124 26 49 22 26 1

5 産地 190 32 72 39 46 1

6 滋賀県産 214 35 86 41 51 1

7 生産者 91 20 42 12 16 1

8 有機野菜や特色のある栽培 256 44 88 66 56 2

9 その他 45 11 17 14 3 0
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10.農業の担い手について

(1) あなたは、農業の担い手の確保や育成のためには、何が必要だと思いますか。

1 新規就農者が就農しやすくなるための支援 1277 192 532 246 303 4

2 農業後継者やUターン者の支援 517 98 213 93 110 3

3 農業技術指導の向上 233 41 75 53 63 1

4 農業者への融資制度の充実 379 52 165 69 91 2

5 農業機械等への補助 645 105 265 141 131 3

6 企業的な経営手法の指導や法人化の推進 1113 159 434 268 250 2

7 その他 183 22 72 49 39 1

(2) あなたの地域の農業は、今後どのようになっていくと思いますか。

1 今までどおり家族で経営する農家が主体 425 65 141 181 38 0

2 集落営農が主体 1220 324 452 146 297 1

3 認定農業者が主体 1472 112 648 323 383 6

4 その他 238 35 91 72 38 2

(3) あなたは、地域の農業が存続していくうえで、何が重要であると思いますか。3つ以内で選ぶ

1 農業の確保・育成 2312 374 949 448 532 9

2 営農相談の窓口や体制整備 695 109 291 165 129 1

3 農地の確保・保全 370 59 150 76 84 1

4 農地の利用集積 786 57 311 206 209 3

5 農業技術の確立 370 64 141 75 90 0

6 農業機械購入や施設整備の補助等 1334 218 558 283 271 4

7 獣害対策補助の継続 719 172 297 162 86 2

8 その他 133 19 53 30 29 2
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(4) 担い手農家等への農地の利用集積についての意向についてどのようにお考えですか。

1 自分で耕作できる間は続けたい 904 167 370 237 126 4

2 担い手への集積を推進するべき 1870 264 760 361 479 6

3 その他 125 21 53 28 23 0

11.米原市の今後の農業について

(1) あなたは、今後の米原市の農業は、どのようにしたら良いとお考えですか。次の中から3つ以内で選ぶ

1 農産物に付加価値をつけた販売を推進する 1158 206 478 237 237 0

2
農業生産法人など大規模化を進め低コスト化を
推進

1275 147 521 287 317 3

3
地域の特徴を生かした、作物の栽培と販売を推
進する

1588 268 652 328 338 2

4 観光と連携した農業を推進する 568 120 227 120 101 0

5 現状維持 346 63 136 74 69 4

6 わからない 951 144 383 218 200 6

7 その他 54 7 26 11 10 0

(2) あなたは、米原市の農産物生産を促進するために、どのような取組が必要だと思いますか。次の中から3つ以内で選ぶ

1
米原市農産物の販売場所を増やすなど、販路
を拡大すること

1469 218 593 340 314 4

2
米原市産であることがわかるような表示をするこ
と

557 115 239 92 108 3

3
飲食店、ホテル、旅館、学校給食などで、米原
市産の食材を利用すること

1424 228 544 328 318 6

4
食品加工業者などとの連携を強化し、農産物を
加工して商品化すること

780 100 328 160 191 1

5 JAの積極的な販売促進への取組を行うこと 996 143 433 220 198 2

6 米原市産の農産物をブランド化すること 824 143 344 173 164 0

7
アンテナショップを利用し、新たな販路を開拓す
ること

328 47 126 82 72 1

8 各種イベントなどにおいてPR活動を行うこと 325 38 141 76 69 1

9
通信販売、宅配などで購入できる仕組みを充実
すること

603 112 236 124 130 1

10 その他 130 21 34 38 36 1

集計データ　7 / 26 ページ



米原市全体 伊吹地区 山東地区 米原地区 近江地区 その他
計 計 計 計 計 計

12.農業や農村が果たす役割について

(1) あなたは、農業や農村が果たす役割として何が必要だと思いますか。次の中から3つ以内で選ぶ

1 品質や鮮度が良く農産物を供給する役割 2117 332 847 464 469 5

2 地域の人々が働き、生活する場としての役割 1666 273 669 360 360 4

3
水資源を蓄え、土砂崩れや洪水などの災害を防
止する役割

960 165 413 190 189 3

4
保健休養などのレクリエーションの場としての役
割

180 33 62 49 36 0

5 自然環境の保全や田園景観を形成する役割 1334 194 533 294 309 4

6
自然体験や農業体験などを通じての野外教育
の場としての役割

584 107 235 129 111 2

7 伝統文化を保存する場としての役割 320 60 127 62 70 1

8 その他 81 10 27 24 20 0

13.農業政策について

(1) 農業者の立場から、米原市の農業政策に期待することは何ですか。次の中から3つ以内で選ぶ

1 担い手への対策 1943 331 805 384 416 7

2 経営体への対策 885 124 380 175 202 4

3 生産技術への対策 432 79 162 95 94 2

4 食の安全・安心への対策 1239 191 473 280 293 2

5 消費者との連携、信頼関係づくりへの対策 667 123 274 143 125 2

6 異業種との連携への対策 218 30 90 47 50 1

7 地産地消や食育への対策 724 113 284 170 155 2

8 農産物価格への対策 515 88 210 105 110 2

9 都市と農村の交流への対策 243 36 105 55 46 1

10 計画的土地利用への対策 577 72 225 149 130 1

11 美しい農村景観形成への対策 307 58 139 56 54 0

12 その他 97 15 29 29 23 1

14.米原市農業委員会へ

(1) 米原市農業委員会へ何か御意見等がありましたら御記入ください。

252
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平成30年８月実施
　　平成30年８月１日～平成30年８月22日

枚
枚
％

1.回答者の属性について
(1) あなたのお住まいの地区を教えてください。

(2) アンケートにお答えいただいた方の性別・年代を教えてください。

【性別】

回 答 数 3,995

農業委員会アンケート調査結果

回 収 期 間
配 布 枚 数 5,436

回 収 率 73

※地区未回答の方の回答は米原市全体の集計にのみ含んでおります。
そのため、各地区の回答数の合計と米原市全体の回答数が一致しない設問がございます。
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【年代】

2.農業形態について
(1) あなたの農業形態は次のどれですか。
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3.後継者について
(1) あなたの農業経営に後継者はいますか。

(2) （1）で後継者が「いる」と答えた方にお聞きします。後継者の年代を教えてください。
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(3) 受託者が耕作を断られた場合、後継者の方は続けられますか。

4.農地について
(1) あなたの農業経営耕地面積を教えてください。

255

48

104

59

43

2393

379

982

502

523

2,500 2,000 1,500 1,000 500 0 500 1,000 1,500 2,000 2,500

米原市全体

伊吹地区

山東地区

米原地区

近江地区

1639

799

497
185

119
0

500

1000

1500

2000

30アール未満 30～50アール未満 50～100アール未満 100～200アール未満 200アール以上

伊吹地区

山東地区

米原地区

近江地区

米原市全体

■はい■いいえ

12 / 26 ページ



(2) あなたの所有している農地で耕作していない農地はありますか。

(3) 耕作していない農地が「ある」と答えた方にお聞きします。今後、どのように利用していきたいですか。
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(4) 農業用水路の清掃や畦畔等の草刈りに協力されていますか。

(5) あなたの地域はほ場整備がされていますか。
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(6) されていないと回答された方にお伺いします。あなたの地域ではほ場整備が必要だと思いますか。

(7) （6）で必要はないと回答された方にお伺いします。必要のない理由を次の中から3つ以内で選んでください。
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5.獣害対策について
(1) あなたが所有または耕作している農地の獣害対策の効果はいかがですか。

（2）地域の獣害対策に参加協力されていますか。
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6.人・農地プランについて
(1) 人・農地プランの計画を知っていますか。

(2) 農業組合等で人・農地プランの話し合いがあれば参加されますか。
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7.農地転用の手続きについて
(1) 農地法第3条、4条、5条の手続きについて知っておられますか。

(2) あなたが現在所有されている農地を地目変更するためには農地法の申請等をして許可等を得る必要があ
ることを知っておられますか。
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（3）現在、地目変更をお考えの農地がありますか。

（4）現在、所有されている宅地や駐車場などの非農地の土地で、登記地目が農地（田、畑）のままになっている
ものがありますか。
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8.今後の農業経営について
(1) 現在、耕作されている農地は、今後はどうなっていくと思いますか。

(2) あなたの今後の農業経営形態はどのようになっていくと思いますか。
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(3) あなたの家の今後の農業経営の主体はどうなっていくと思いますか。

(4) あなたは、今後の経営耕地の規模について、どのようにお考えですか。
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9.消費者が重視していること
(1) あなたは、消費者が何を重視して農産物を購入していると思いますか。

10.農業の担い手について
(1) あなたは、農業の担い手の確保や育成のためには、何が必要だと思いますか。
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(2) あなたの地域の農業は、今後どのようになっていくと思いますか。

(3) あなたは、地域の農業が存続していくうえで、何が重要であると思いますか。3つ以内で選んでください。
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(4) 担い手農家等への農地の利用集積についての意向についてどのようにお考えですか。

11.米原市の今後の農業について
(1) あなたは、今後の米原市の農業は、どのようにしたら良いとお考えですか。次の中から3つ以内で選んでくだ

さい。
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(2)

12.農業や農村が果たす役割について
(1) あなたは、農業や農村が果たす役割として何が必要だと思いますか。次の中から3つ以内で選んでくださ

い。

あなたは、米原市の農産物生産を促進するために、どのような取組が必要だと思いますか。次の中から3つ
以内で選んでください。
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13.農業政策について
(1) 農業者の立場から、米原市の農業政策に期待することは何ですか。次の中から3つ以内で選んでください。
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